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Niederschrift Nr. 12 
 

(Wahlperiode 01.04.2021 - 31.03.2026) 
 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 09. Dezember 2022,  
19:00 Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus, Im Rimbach 10, 37284 Waldkappel-Har-
muthsachsen 
 
Anwesend: 1. Stellv. Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel, 

2. die Stadtverordneten Torsten Urbach, Josip Kolar, Petra Möller, 
Matthias Gesang, Günter Mengel, Alexander Frank, Alexander Pfet-
zing, Andreas Brandau, Peter Kniese, Julian Hoßbach (ab TOP 3), 
Holger Schiller, Britta Müller, Tobias Marth, Elvira Bornmann-Edeler, 
Jörg Heckmann, Lucas Sundheim, Maximilian Balken und Ingrid 
Braunbarth  
 
Es fehlte entschuldigt: Corinna Stückrath, Niklas Gries, Henrik Stö-
ber, Frieder Weth-Schubert  
 

3. Bürgermeister Frank Koch, Erster Stadtrat Lukas Gesang, die Stadt-
räte Dieter Sandrock, Thomas Leutebrand und Hans-Peter Möller,  
 
Es fehlte entschuldigt: Heinz-Otto Brandau und Christian Aue 
 

4. Presse: Frau Salzmann 
 

5. Gäste: 4 
 

6. Vortragender: Michael Nölke 
 

7. Martina Zindel als Schriftführerin. 
 
Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen Gemein-
deordnung (HGO) am 25. November 2022 durch Stadtverordnetenvorsteherin Corinna 
Stückrath.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 25. November 2022 auf der Homepage der Stadt Wald-
kappel und am 05. Dezember 2022 in der Werra-Rundschau. 
 
Der stellv. Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel eröffnete die Sitzung und stellte die 
ordnungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen beantragte am 25. November 2022, per E-Mail an 
Corinna Stückrath, die Aufnahme eines Tagesordnungspunktes. Die Aufnahme wurde 
nach Geschäftsordnung für die Stadtverordnetenversammlung und die Ausschüsse der 
Stadt Waldkappel § 12 Absatz 3 abgelehnt. 
 
Gegen die weitere Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben, sie wurde auf 
Befragen des Vorsitzenden einstimmig angenommen. 
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T a g e s o r d n u n g : 

 

1. Nachrücken, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung des ehren-
amtlichen Ersten Stadtrates der Stadt Waldkappel gemäß § 39a der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) in Verbindung mit § 55 der Hessischen Gemeindeord-
nung (HGO) und des § 5 der Hauptsatzung der Stadt Waldkappel vom 01.01.2019 
 

2. „Hessen aktiv: Die Klima-Kommunen“ – Maßnahmenplan zur Förderung von Kli-
maschutz und Klimaanpassung. 
hier: Beratung und Beschlussfassung 
 

3. Gemeinsamer Antrag der SPD-Fraktion und der ÜWG-Fraktion 
hier: Prüfung auf Abschaffung der Straßenausbaubeiträge in der Stadt Waldkappel 
 

4. Antrag der CDU-Fraktion 
hier: Der Magistrat der Stadt Waldkappel prüft den Bau von min. 2 E-Ladesäulen, 
nach sogenanntem HPC-Standard (Hypercharger), im Gebiet der Stadt Waldkap-
pel. Hierzu sollen Investorengespräche mit der Wirtschaftsförderungsgesellschaft 
Werra-Meissner (WFG) geführt werden. 
 

5. Anfragen 
 

6. Magistratsbericht 
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T a g e s o r d n u n g : 
 
1. Nachrücken, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung des eh-

renamtlichen Ersten Stadtrates der Stadt Waldkappel gemäß § 39 a der Hes-
sischen Gemeindeordnung (HGO) in Verbindung mit § 55 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) und des §5 der Hauptsatzung der Stadt Waldkap-
pel am 01.01.2019. 
 
 
Herr Lukas Gesang vom Wahlvorschlag der Sozialdemokratischen Partei 
Deutschlands (SPD) rückt nach Ausscheiden der bisherigen Ersten Stadträtin Ale-
xandra Sennhenn als Erster Stadtrat in den Magistrat der Stadt Waldkappel nach. 
 
Herr Gesang leistete den Diensteid gemäß § 47 des Hessischen Beamtengeset-
zes (HBG) vor dem stellv. Stadtverordnetenvorsteher, indem er die von ihm vor-
gesprochene Eidesformel wiederholte und durch Erheben der rechten Hand be-
kräftigte. 
 
Er wurde vom stellv. Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel in sein Amt eingeführt 
und durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Aufgaben verpflich-
tet. 
 
Bürgermeister Frank Koch beglückwünschte den Ersten Stadtrat Lukas Gesang 
und überreichte ihm die Ernennungsurkunde. 
 
Die nachgerückte Stadtverordnete Frau Petra Möller wurde daraufhin vom stellv. 
Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel als neue Stadtverordnete in der Stadtver-
ordnetenversammlung begrüßt.  
 
 

2. „Hessen aktiv: Die Klima-Kommunen“ – Maßnahmenplan zur Förderung von 
Klimaschutz und Klimaanpassung 
hier: Beratung und Beschlussfassung 
 
Beschluss: einstimmig  
 

Der Aktionsplan für das Programm „Hessen aktiv: Die Klimakommunen“ wird in 
der vorliegenden Fassung beschlossen. 
 
 

3. Gemeinsamer Antrag der SPD-Fraktion und der ÜWG-Fraktion 
hier: Prüfung auf Abschaffung der Straßenausbaubeiträge in der Stadt Waldkappel 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Der Magistrat der Stadt Waldkappel wird beauftragt zu prüfen, inwieweit sich die 
Abschaffung der Straßenausbaubeiträge in der Stadt Waldkappel umsetzen lässt 
bzw. möge die finanziellen Auswirkungen zur vollständigen Abschaffung der Stra-
ßenbaubeiträge aufzeigen. 
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4. Antrag der CDU-Fraktion 
hier: Der Magistrat der Stadt Waldkappel prüft den Bau von min. 2 E-Ladesäulen, 
nach sogenanntem HPC-Standard (Hypercharger), im Gebiet der Stadt Waldkap-
pel. Hierzu sollen Investorengespräche mit der Wirtschaftsförderungsgesellschaft 
Werra-Meissner (WFG) geführt werden. 
 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Der Magistrat der Stadt Waldkappel prüft den Bau von min. 2 E-Ladesäulen, so-
genannte HPC (Hypercharger), im Gebiet der Stadt Waldkappel und prüft Förder-
möglichkeiten. Hierzu sollen Investorengespräche mit der Wirtschaftsförderungs-
gesellschaft Werra-Meissner (WFG) geführt werden.  
 
Der Antrag wird zur weiteren Beratung in den Bau- und Umweltausschuss und 
Haupt- und Finanzausschuss verwiesen. 
 
 

5. Anfragen 
 
1. Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN WALDKAPPEL 
 
Sachstandsbericht zum Thema Klimakommune:  
 

1) Wie weit ist die Entwicklung der fünf Maßnahmen, welche laut Protokoll vom 
31.05.2022 des Bau- und Umweltausschusses hat die Verwaltung erstellt? 

2) Wann sollen diese den städtischen Gremien vorgestellt werden? 
 
Bürgermeister Koch erläutert nochmals kurz den Sachverhalt. Dieser wurde be-
reits unter dem Tagesordnungspunkt 2. („Hessen aktiv: Die Klima-Kommunen“ – 
Maßnahmenplan zur Förderung von Klimaschutz und Klimaanpassung) beraten 
und beschlossen. 
 
2. Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN WALDKAPPEL 
 
Sachstandbericht zum Thema „Quartierssanierung im Werra – Meißner – Kreis“:  
 

1) Wurde der Förderantrag für die energetische Stadtsanierung im Förderprogramm 
KfW 432 gestellt? 

2) Wenn ja, liegt bereits eine Rückmeldung dazu vor? 
 
Antwort Bürgermeister Koch: Der Antrag wurde am 27.06.2022 bei der KfW ge-
stellt („Zuschuss 432“). Der Antrag wurde positiv beschieden. Aus Mitteln des 
Energie- und Klimafonds wurde ein zweckgebundener Zuschuss in Höhe von 
75,0 % der tatsächlich entstehenden zuschussfähigen Kosten in Höhe von maxi-
mal EUR 63.724,50 gewährt. Die programmgemäße Verwendung der Mittel ist 
nach Abschluss des Projektes, spätestens jedoch innerhalb von 18 Monaten nach 
Erstellung des betreffenden Schreibens vom 01.11.2022 nachzuweisen. Auf die 
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Bestimmungen des Programmmerkblattes "Energetische Stadtsanierung - Zu-
schüsse für integrierte Quartierskonzepte und Sanierungsmanager" wird verwie-
sen. 
 
 

6. Magistratsbericht 
 
Erstellt von Bürgermeister Frank Koch anlässlich der Stadtverordnetenversamm-
lung am 09. Dezember 2022.  
 
Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher, 
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
meine sehr verehrten Damen und Herren, 
 

Auftragserteilungen 

Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat seit der letzten Stadtverordnetenver-
sammlung folgenden Auftrag vergeben: 

7.881,47 € Gasbrennwertkessel DGH Burghofen 

  

 
Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 
 
Baumaßnahmen 
Die gestiegenen Energiekosten führen dazu, dass einige Sanierungsmaßnahmen 
nicht durchgeführt werden können.  
Der Austausch der Heizung im Kindergarten „Pusteblume“ in Bischhausen verzö-
gert sich aufgrund der KFW-Antragstellung bzw. dessen Bewilligung. 
Die Abläufe des Hochbehälters Burghofen, auch bekannt als „Waldkappel West“, 
werden derzeit saniert. Die rechte Wasserkammer ist soweit fertiggestellt und kann 
nach Aushärten und Desinfizieren voraussichtlich nach Weihnachten wieder in Be-
trieb gehen. Die linke Wasserkammer wird im Januar saniert. Die Firma Fesch Bau 
und dessen Subunternehmer leisten hervorragende Arbeit. Die Zusammenarbeit 
und Korrespondenz zwischen allen Akteuren (Bauleuten, dem städtischen Was-
sermeister und städtischem Bauamt) funktioniert sehr gut. 
 
Die Sanierung der Brücke über den Labach im Stadtteil Friemen wird 
dieses Jahr nicht mehr stattfinden. Der Statiker ist derzeit überlastet. 
 
Die erstmalige Bedachung des Hochbehälters Harmuthsachsen mit einem Sattel-
dach (derzeit ein Flachdach) verzögert sich. Auch hier steht die 
finale statische Berechnung noch aus (Hinweis: Es handelt sich um ein anderes 
Ingenieurbüro, welches aktuell ebenfalls stark eingebunden ist). 
 
Schwimmbadinvestitionsprogramm (SWIM): Die Erstellung der Ausschreibungs-
unterlagen ist im Geschäftsgang. Auch in diesem Zusammenhang dauerten die 
statischen Berechnungen etwas länger. Das Planungsbüro ist gleichfalls mit Auf-
gaben überlastet. Ende Januar 2023 soll die Angebotsfrist ablaufen und die 
Vergabe bis Mitte bzw. Ende Februar 2023 erfolgen, sodass das Schwimmbad mit 
neuer Technik in die nächste Saison starten können sollte. 
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Update Feuerwehr 
In Bezug auf den Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 10.12.2021 
(gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD, CDU, ÜWG und Bündnis 90/DIE GRÜ-
NEN) hat der Magistrat der Stadt Waldkappel die Firma LÜLF+ SICHERHEITS-
BERATUNG GMBH beauftragt, den bestehenden Bedarfs- und Entwicklungsplan 
der Freiwilligen Feuerwehren der Stadt Waldkappel zu überarbeiten und das Er-
gebnis dem Magistrat, den Ausschüssen und der Stadtverordnetenversammlung 
vorzustellen. Das Auftaktgespräch fand bereits statt. 
 
Neues Fahrzeug „LF 10 KatS“ für den Schutzbereich Schemmern 
Das neue Löschgruppenfahrzeug vom Typ „LF 10 KatS“ wurde am vergangenen 
Montag von den Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr Schemmern abgeholt und 
feierlich in den Dienst gestellt. Die offizielle Übergabe findet am 16.12.2022 zu-
sammen mit dem neuen TSF-W Tragkraftspritzenfahrzeug für den Schutzbereich 
Kirchhosbach in Waldkappel statt. Ich berichte hierzu dementsprechend separat. 
 
Kindergarten „Rappelkiste“ in Waldkappel 
Leider kam es im Kindergarten „Rappelkiste“ zu einem Wasserschaden im Bereich 
der Küche mit den Nebenräumen. Die Gruppenräume sind glücklicherweise nach 
derzeitigen Erkenntnissen nicht vom Schaden 
betroffen. Aufgrund der erforderlichen umfangreichen Sanierungsarbeiten und den 
damit eingeschränkten Möglichkeiten durch den Abbau der 
Küche etc., gibt es ab dem kommenden Montag, den 12. Dezember 2022, Ein-
schränkungen im Kindergartenbetrieb. Die Maßnahmen hinsichtlich des Vorge-
hens zur Schadensbehebung sind mit der KiTa-Fachaufsicht abgestimmt. Die El-
tern und Erziehungsberechtigten wurden bereits entsprechend informiert. 
 
Ukrainische Flüchtlinge 
Im Gebiet der Stadt Waldkappel sind zurzeit (Stand 7. Dezember 2022) 
39 Flüchtlinge aus der Ukraine gemeldet. Alle Flüchtlinge sind privat unterge-
bracht.  
Registrierung: 

 Gesamt Männlich  Weiblich  

Kindergartenkind 2 0 2 

Minderjährig 6-17 10 5 5 

Erwachsene 27 11 16 

Gesamt 39 16 23 

Ich werde Sie diesbezüglich regelmäßig informieren. 
 
 
Bürgerhaus Waldkappel 
Nach dem Brand im Bürgerhaus in Waldkappel sind die Arbeiten zur Behebung 
der Brandschäden nunmehr abgeschlossen, bis auf den noch zu liefernden und 
aufzuhängenden Bühnenvorhang, was in für die nächste Woche angekündigt ist. 
Daher stehen die Räumlichkeiten des Bürgerhauses mit der vorgenannten Ein-
schränkung wieder zur Verfügung. Alternativ kann selbstverständlich auf die an-
deren städtischen Gemeinschaftseinrichtungen zurückgegriffen werden. 
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eAkte | Office 
Die Stadt Waldkappel hat im Rahmen der Digitalisierung die sogenannte „eAkte | 
Office“ eingeführt. Hierbei handelt es sich um die digitale Schriftgutverwaltung, mit 
der Kommunen digitalisiertes Schriftgut und Dokumente nach einem einheitlichen 
Aktenplan ablegen und managen können. Die Mitarbeiter können Dokumente di-
rekt am Arbeitsplatz scannen, in eAkte | Office weiterbearbeiten oder in der revisi-
onssicheren Langzeitarchivierung ablegen. Die Ausstattung mit entsprechend not-
wendigen Scanners ist beauftragt. Anwendungen für die Bürokommunikation sind 
integriert und sichern hohe Produktivität bei geringeren Kosten. 
 
Schließung der Stadtverwaltung und des städtischen Bauhofes 
Die Stadtverwaltung und der städtische Bauhof sind in der Zeit vom 27.12. bis 
30.12.2022 geschlossen. Die Schließung erfolgt aus Gründen der Energieeinspa-
rung. Alle Kolleginnen und Kollegen der Verwaltung, die in dieser Zeit arbeiten 
möchten, sind angehalten aus dem Homeoffice zu arbeiten, sofern dieses möglich 
ist. 
Der Winterdienst wird durch einen Bereitschaftsplan für den Bauhof sichergestellt. 
Für die Bürgerinnen und Bürger ist die Schließung des Rathauses bereits in den 
Waldkappeler Nachrichten, auf der Homepage und im telegram-Kanal seit ca. ei-
ner Woche veröffentlicht. Am Montag werden die Schließzeiten auch auf der 
Werra-Rundschau-Seite gedruckt. 
 
Sitzungstermine der städtischen Gremien in 2023 
Die Sitzungstermine für die Stadtverordnetenversammlung sowie für die Aus-
schüsse im Jahr 2023 werden in Abstimmung mit der Stadtverordnetenvorsteherin 
nachgereicht, sobald diese final feststehen. 
 
 
Veranstaltungen 
Geplante Veranstaltungen und zugehörige Informationen finden Sie wie gewohnt 
auf der Homepage der Stadt Waldkappel, via telegram oder entsprechend in den 
Waldkappeler Nachrichten sowie in der Werra-Rundschau. 
 
Schlussworte: 
Ich danke zum Jahresausklang allen Mitbürgerinnen und Mitbürgern, 
meinen Kolleginnen und Kollegen, die alle zum Wohl unserer Stadt Waldkappel 
beigetragen haben. Vielen Dank für Ihr Vertrauen in die Stadt Waldkappel, in 
meine Person und für die in der Summe gute Zusammenarbeit. 
Ein ganz besonderer Dank ergeht an dieser Stelle an das Dekorationsteam, das 
in mühevoller Arbeit, zum Teil mit selbstgebastelten Weihnachtsschmuck, den 
Räumlichkeiten des DGH ein weihnachtliches Ambiente verliehen haben. Ferner 
danke ich der Familie Hilmes des Gasthauses „Zur Linde“ für die Auslieferung des 
heutigen Weihnachtsessens. 
 
Meine sehr verehrten Damen und Herren, vieles ist zum Jahreswechsel unsicher 
und bedrohlich, trotzdem blicke ich voller Zuversicht in das neue Jahr. Ich bin da-
von überzeugt, dass wir es in der Hand haben, eine Zukunft für unser Miteinander 
zu gestalten, das auf einer wichtigen Grundlage ruht: persönlicher und gesell-
schaftlicher Reife. 



 

Seite 8 
 

 
Ich zitiere daher an dieser Stelle folgende Worte eines unbekannten Verfassers: 
„Wir leben in aufregenden Zeiten, vieles bleibt unsicher, aber wir haben es in der 
Hand, wohin wir uns entwickeln. Dafür müssen wir aber Verantwortung überneh-
men, für unser Tun, Denken und Handeln, auch für das was wir nicht tun.“ 
 
In diesem Sinne wünsche ich Ihnen und Ihren Angehörigen besinnliche Festtage, 
vor allem friedvolle Zeiten und alles erdenklich Gute für das Jahr 2023, bleiben 
oder werden Sie gesund! 
 
Vielen Dank! 
Ihr 
Frank Koch 
Bürgermeister 

 
 
Ende der Sitzung: 19:56 Uhr  
Az.: 001-10   St/mz 
 
 
 
Martina Zindel    Volker Apel 
Schriftführerin    stellv. Stadtverordnetenvorsteher 
 
 
Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Waldkappel vom 09. Dezember 2022 wird hiermit öffentlich bekannt gemacht. 
 
Waldkappel, den 13. Dezember 2022 
Az.: 001-10  St/mz 
 
 
 DER MAGISTRAT: 
Frank Koch, Bürgermeister 
         (Siegel) 


